

安平天主教文物館現況與展望

賴効忠 2007/11/29

前言：

歷史與時空的驚嘆

一、本館在周邊環境上的特色

1. 安平是台灣歷史與文明的起點
2. 台南市政府發展國際觀光的重點
3. 由觀光人潮所帶動的文化保存、宗教交談、休閒娛樂等遠景

二、本館的功能

1. 普遍收集日漸散失的天主教珍貴文物
2. 修護及保存文物
3. 展示和交流
4. 學術研究與推廣教育

三、文化福傳的成果：文化交談、福傳的窗口

1. 文物收集的現況：件數、類別
2. 參觀人數與類別、借展(展品交流)
3. 文化交流：機會福傳、信仰播種
4. 社區互動：人力互通、合辦文化活動
5. 宗教交談：信仰座談、彼此參訪
6. 堂區共融：深層信仰認同、同心合力、義務投入

四、本館未來的展望與期待

1. 現有功能的持續加強
2. 與其他地區的天主教文物館策略結盟、互通
3. 周邊功能的配合發展：休閒庭園、觀光導覽
4. 發展需求：經費與人力、硬體設備、專業管理、網路傳播與行銷、館

刊等

結語：

文物館是地方教會歷史的百年大計

安平天主教文物館的功能與未來

賴効忠 2007/11/29

2006/12/15 梵蒂岡電台

聖座國務卿貝爾托內樞機強調梵蒂岡博物館在 5 百年當中揭示了教會的普世性（**梵蒂岡電臺訊**）5 個世紀的歷史能夠讓我們沉思人在創造性和精神上的最高本質：這是梵蒂岡博物館今年所慶祝的事件。聖座國務卿貝爾托內樞機主教前天 12 日在為梵蒂岡博物館結束 5 百周年慶祝活動召開的國際會議上強調了這一點。這項會議的主題是：「博物館的理念：身份、角色、遠景」。羅馬聖教會檔案館和圖書館的館長托蘭樞機主教又在昨天 13 日的會議上發表演講，對「歷史和社會」進行了反省。本台記者康皮西報導這件盛事指出，在博爾賈室的奧秘廳展出的修復過的平圖里吉奧的壁畫，開放本篤十四世的基督宗教館，重新開放民族傳教館中獻給中國、日本、朝鮮民族、西藏和蒙古的分館：這些只是今年慶祝梵蒂岡博物館誕生 500 周年一系列活動中的幾項活動。貝爾托內樞機在講話中表示，5 百年開啓了一個將人放在中心的珍貴遠景，使人們止住腳步沉思博物館在文化、倫理和人類學方面所提供的一切的深遠意義。貝爾托內樞機國務卿強調，梵蒂岡博物館也顯示出教會同藝術間反應在時代中的密切關係，在民族傳教館讓人認識到了在不同文化和宗教中的人。在這方面顯示了教會的普世性，她的公教特徵。

梵蒂岡城國政府的主席拉約洛總主教則說這個博物館幾個世紀以來珍存了人的天賦、歷史記憶和各民族身份、我們過去的檔案和知識，它的未來不是理論上的，而是包含了現實和實用的迫切特性問題。